	Здравствуйте, уважаемые читатели ! 

Перед вами третий выпуск рассылки «Культура и культурология» от 30.09.2002. 

Обзор веб-ресурсов по культурологии (Учебники, источники)
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Auditorium.Ru - Прекрасный образовательный портал, богатейшая библиотека самых различных учебников, учебных пособий, источников по философии, социологии, религиоведению и многим другим предметам. Почти все тексты выложены в формате *pdf. Для просмотра понадобится программа Acrobat Reader. Плюс регистрация на сервере для доступа ко всем материалам портала. Настоятельно рекомендую посетить этот сайт, если Вы там еще не были. 
http://www.auditorium.ru/
Учебники и словари по культурологии, смежным наукам, уникальные тексты в библиотеке Славы Янко. Многие материалы выложены в zip-формате. 
http://yanko.lib.ru/fort-library/culture-fort.html
Раздел "Культура и Культурология" в библиотеке Мошкова. Представлены классические тексты по культурологии и семиотике. Плюс книги по философии, истории, музыке. 
http://www.lib.ru/CULTURE/
Антропология и культурология - на сайте "Философия.Ру". Масса текстов от классики до современных авторов. 
http://www.philosophy.ru/library/lib4.html
Неплохие лекции по культурологии. Темы: Что такое культура. Компоненты культуры. Проблемы взаимоотношений культур. Содержательные элементы духовной жизни общества. Обычаи, нормы, ценности. Основные формы культуры. Функции культуры. 
http://sharh.freenet.uz/lek_kul.htm
Тоже подборка источников по гуманитарным наукам. Бахтин, Бердяев, Вико, Лосев, Мамардашвили, Соловьев, Флоренский, Франк, Чаадаев и другие. 
http://www.crc.pomorsu.ru/library.htm
Учебное пособие по культурологии Столярова Д.Ю. и Кортунова В.В. Разделы пособия: Теоретическая культурология, История зарбуежной культуры, История культуры России, Запад и Восток, Культура и Экономика, управление институтами культуры. 
http://www.philosophy.ru/edu/ref/stol/02.html


	Архив рассылки, доступный для скачивания - http://www.countries.ru/library/subscribe/  

Приглашаем к сотрудничеству всех тех, у кого есть дома интересные книги или публикации по теории или истории культуры (быть может, у Вас есть свои работы) и вы можете сканировать! Присылайте отсканированные тексты в любом текстовом формате! А также интересные ссылки на сайты, посвященные нашей теме. Вместе мы сможем сделать наиболее полный ресурс по культурологии в сети! 

На сегодня это все. 

Контактная информация 
Ольга Минченко 
Icq: 13745589 
Email: lib-cult@yandex.ru 
Алла Савченко 
Email: kora_q@rambler.ru 
Удачи :-) 


