	Здравствуйте, уважаемые читатели ! 

Перед вами тринадцатый выпуск рассылки «Культура и культурология» от 27.12.2002. 

Обзор веб-ресурсов по культурологии (Учебники, источники)
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Здесь вы найдете в онлайн-варианте книги Зусмана В.Г. "Межкультурная коммуникация" с приложением, а также книгу Масловой В.А. "Лингвокультурология". Рекомендую сохранить к себе на компьютер эти книги. А переводчикам советую заглянуть и в другие разделы на этом сайте. Там есть множество полезных материалов по теории и практике перевода. 
http://sch-yuri.narod.ru/transltn/trans-comm.htm
Веб-учебник по культурологии Елисеева А.Л. и Тюрина Е.А. Разделы: Становление культурологии, культурологические школы, теория культуры, культура и общество, проблемы мировой культуры, культура в условиях глобального кризиса, постмодерн как проявление мировой культуры. 
http://www.ostu.ru/vzido/MU_HPtxt/Kulturologiy/PS.htm
Лаборатория социальных пространств. На сайте опубликованы научные и методологический труды по социологии, философии и культурологии преподавателей Института управления и экономики (г. Таганрог). 
http://humanus.by.ru/
В интернет-магазине "Болеро" появилась книга "Антропология культуры". Этот сборник — первый в серии, задуманной Институтом мировой культуры МГУ им. М.В. Ломоносова. Его открывают программные выступления и продолжают публикации и статьи, в различных аспектах рассматривающие феномены мировой культуры. 
На страницах сборника предлагаются план преподавания культурной антропологии (идеология современного гуманитарного образования), проект коллективного труда по составлению словаря символов — в развитие замысла о. Павла Флоренского “Symbolarium”; взгляд на филологию как на фундамент наук о духе. Другая содержательная ось сборника — анализ категорий времени и пространства в древних и современных традициях sub specie философии, истории, семиотики, лингвистики (текст пространства — пространство в тексте; текст времени — время в тексте). Среди авторов сборника: Т.Ю. Бородай, П.П. Гайденко, А.Я. Гуревич, Вяч.Вс. Иванов, В.Н. Топоров, М.К. Трофимова, М.И. Шапир. 
http://ww1.bolero.ru/catalog/book/pages/pages-2786017.html
Сайт под названием: "Философский символизм в русской и западноевропейской мысли XIX и XX веков". Статьи, лекции, эссе, программы учебных курсов по теории и истории культуры 19-20вв. Ярославцевой И.П. 
http://www.meotida.orc.ru/
Онлайн-версия известнейшей и замечательной книги Лосского Н.О. "История русской философии". 
http://www.vehi.net/nlossky/istoriya/index.html
Методологический и игротехнический альманах "Кентавр". Данная ссылка ведет на тематический каталог архива. Самые различные материалы по философии, социокультурной аналитике, антропологии, методологии наук и многому другому. 
http://www.circle.ru:10125/kentavr/rub2.html
Статьи, эссе, заметки на русском и украинском языках по антропологии, религиоведению, первобытной культуре, археологии, истории, а также источники древнерусских летописей, арабской и западно-европейской литератур. 
http://recult.virtualave.net/pages/ref/ref_cont.htm
Аналитическая культурология, политология и литературоведение. Сайт Александра Степанова. Представляет интерес работа автора "Число и культура". 
http://alestep.narod.ru/
LebensWelt - Пространство для феноменологических исследований. Сайт посвящен современным феноменологическим исследованиям в философии и психологии. 
http://lebenswelt.narod.ru/index1.htm
Наверное многим известная ссылка - культурологический альманах "Волшебная гора". 
http://www.metakultura.ru/vgora/kulturol/index.htm
"Ассоциация осознания смерти бога". Название, конечно, еще то. Однако, сайт интересен подборкой текстов. Советую заглянуть в разделы "Круг чтения" и "Библиотека". 
http://vispir.narod.ru/


	Последние темы форума (также открываются в новых окнах)

Читал ли кто-нибудь "Пять эссе" Умберто Эко? 

Фильм и книга 

Работает ли "Культура" на ТВ с массовым сознанием?

Метафизика футбола

Субкультура: методология исследования 

Предыдущие выпуски в формате Word (с иллюстрациями) - http://www.countries.ru/library/subscribe/ 

Приглашаем к сотрудничеству всех тех, у кого есть дома интересные книги или публикации по теории или истории культуры (быть может, у Вас есть свои работы) и вы можете сканировать! Присылайте отсканированные тексты в любом текстовом формате! А также интересные ссылки на сайты, посвященные нашей теме. Вместе мы сможем сделать наиболее полный ресурс по культурологии в сети! 

Всех поздравляем с наступающим Новым годом и желаем всем творческих успехов :-) 

На сегодня это все. 

Контактная информация 
Ольга Минченко 
Icq: 13745589 
Email: lib-cult@yandex.ru 
Алла Савченко 
Email: kora_q@rambler.ru 
Удачи :-) 

Библиотека по культурологии 


